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XIII ст. Звичайно, необхідна конкретизація і уточнення отриманих даних, 
але можна сказати, що політичні зв’язки двох держав не слабшали в XII в., 
як вважалося раніше.
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остащук В. І.

ДІЯЛЬНІСТЬ СЕРЕДНЬО-СПЕЦІАЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
М. ОДЕСИ В ПЕРІОД РУМУНСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ

Донедавна поза увагою істориків лишалося чимало проблем, які 
стосувалися румунської окупаційної політики. Серед них питання, 
пов’язані з реалізацією румунською владою освітньої політики. Ця 
сторінка нашої історії лишається малодослідженою, що визначає наукову 
та суспільну актуальність теми.

 Виходячи з цього, метою даної роботи дослідити політику румунської 
окупаційної адміністрації стосовно середньо-спеціальних навчальних 
закладів м. Одеси. 

Проблема стану освіти окупаційного періоду вже ставала предметом 
досліджень радянських (Левит И.Э., Єгоров В.Ф., Зотов Н.І.[1]), сучасних 
вітчизняних (Щетніков В.П., Шевченко Н.В., Боган С.М, Музичко 
О.Є., Самойлов О.Ф.[2]), американських (А.Даллін[3]), румунських та 
молдавських (Веренка А., Соловєй Р. [4]) дослідників. 

Проте проблема функціонування середньо-спеціальних освітніх закладів 
лишається малодослідженою. Для з’ясування окресленої проблеми була 
використана румунська періодична преса: «Одесская газета», «Одесса», 
«Молва».

Поряд із загальноосвітніми формувалися фахові середні навчальні 
заклади. На початку 1942 р. румунською владою було відкрито 4 технічні 
та швейні училища, морське училище, харчовий технікум, стоматологічну 
школу, медико-фармацевтичне училище, музичне училище та школу 
кераміки. Під керівництвом 85 викладачів навчалося 934 дівчат та хлопців 
[5].

З січня 1942 р. розпочав свою роботу індустріальний технікум з 
електротехнічним і механічним відділеннями. Він перебував на перетині 
Базарної і Канатної вулиць. Ще до 1917 р. тут була єврейська школа і 
майстерні сіоністського товариства «Труд». На їхньому місці за радянської 
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влади було відкрито спочатку єврейську школу, а потім машинобудівельний 
технікум [6]. До технікуму приймалися особи, які закінчили радянську 
семирічку. Курс навчання становив чотири роки. Випускники технікуму 
отримували повну середню освіту – загальну і спеціальну технічну, 
користувалися правом вступу до вищих технічних навчальних закладів 
[7].

У квітні 1943 р. заклад було перейменовано у вищу технічну школу. 
Керівником призначено спочатку професора Пжепишевського [8], 
а згодом – Н. Прокопова [9]. Окрім теоретичних лекційних занять 
проводилися практичні заняття у майстернях, де учні отримували знання 
з електротехнічної, механічної і залізничної спеціальностей . У вищій 
технічній школі навчалося 300 студентів[10].

Одеський технікум був єдиним у Трансністрії спеціальним навчальним 
закладом, який готував кадри помічників залізничних інспекторів 
(субінженерів) [11]. Усі випускники навчального закладу, як зазначала 
«Одеська газета», отримуючи атестати про закінчення ліцею, одразу 
забезпечувалися роботою. Це сприяло значній популярності технічних 
шкіл.

На початку березня 1942 р. на базі медичного технікуму було створено 
медичну фармацевтичну школу з фармацевтичним, фельдшерським 
і акушерським відділеннями. Школа розпочала свою діяльність під 
керівництвом професора Косовського та завідуючого навчальною 
частиною Кальницького. До навчального закладу було прийнято більше 
300 учнів і учениць, які закінчили радянську семирічку. У школі був дуже 
солідний викладацький склад: акушерство викладав професор Сахаров, 
хірургію – професор В. Снежков, доктор медичних наук А. Скроцький 
– мікробіологію, працювали ряд доцентів: Костинович читав анатомію, 
доцент, продекан медичного факультету П. Кименталь – технологію 
лікарських форм та ін. [12].

У середині 1942 р. була відкрита вища стоматологічна школа, директором 
якої був призначений проф. Є. Синельников. У навчальному закладі 
нараховувалося 553 учні [13].

У вересні 1942 р. у приміщенні колишнього морського технікуму 
почало працювати морське училище (мореходна школа). Директором 
був призначений О. Олексєєв. Училище відновило свою діяльність у 
складі двох факультетів – судомеханічного під керівництвом П. Нудьги 
та судоводительського, яким керував М. Шаповалов [14]. Згідно списку-
довідника №281-а, студентами морського училища були 182 особи. Така 
кількість пояснюється тим, що навчання у такому середньо-спеціальному 
закладі рятувало від трудової повинності, замість неї передбачалася 
практика в Одеському порту [15].

До системи середньої освіти входили також курси, зокрема технічні 
та мовні. Так, з ініціативи дирекції землеробства губернаторства при 
агрономічному факультеті Одеського університету були організовані 
курси з підготовки спеціалістів сільського господарства Трансністрії: 
шоферів, трактористів, механіків, бухгалтерів. 

У грудні 1942 р. відбувся іспит у першої групи шоферів (22 чол.). Іспити 
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проводилися у присутності пана Пухальського – представника бюро 
циркуляції при префектурі поліції, інженерів дирекції землеробства 
Радзиєвського і Дігусара, декана агрономічного факультету професора О. 
Піотровського, представника Одеського університету [16]. 

12 січня 1942 р. в Одесі було відкрито курси іноземних мов, що 
розташовувалися у будівлі колишнього педагогічного інституту на вулиці 
Херсонській, 42, засновані з ініціативи викладачів цього ВНЗ.

Діяли групи, які вивчали румунську, німецьку, французьку, англійську 
та італійську мови. Час навчання складав один або три роки. Трирічні 
курси мали на меті підготовку кваліфікованих спеціалістів-перекладачів. 
Однорічний курс повинен був слугувати розвиткові практичних навичок 
володіння іноземною мовою. До 1944 р. випустили декілька груп, 
переважно з румунської та німецької мов. Випускниками були головним 
чином студенти колишнього інституту іноземних мов. Слухачі цієї групи 
пройшли прискореним темпом трирічну програму та стали студентами 
другого курсу німецького відділення історико-філологічного факультету 
Одеського університету [17]. 

Отже, як видно з нашого дослідження, середньо-спеціальні навчальні 
заклади, працювали навіть в таких екстремальних та надважких умовах, 
як румунська окупація. Звісно, що їх відновлення мало прагматичний 
характер. Румунську адміністрацію насамперед цікавило задоволення 
потреб у технічних фахівцях. Але, попри всі негативи слід зазначити, що 
організація фахової освіти давала можливість частині вчителів можливість 
викладати та займатися наукою.
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8. Там само. – 14 июля. 
9. Там само. – 1943. – 18 апреля. 
10. Там само. – 18 апреля. 
11. Там само. – 1942. – 14 июля. 
12. Там само. – 2 июля. 
13. Там само. – 14 июля. 
14. Там само. – 1943. – 1 июля. 
15. Там само. – 1 июля. 
16. Молва. – 1942. – 29 декабря. 
17. Там само. – 25 декабря. 

петров Б. м.

ДИПЛОМАТ ИЗ СТАРОДУБЬЯ

Ныне забытый, но оставивший свой след в истории российской 
дипломатии Василий Петрович Бороздна принадлежал к старинной 
военно-землевладельческой элите Стародубья. Первое документальное 
упоминание Бороздён относится к периоду т. н. «Стародубской войны» 
Великого княжества Литовского с Московской Русью (1534-1537 гг.). 
[1] Со времени «ординации» Стародубья польскими комиссарами 
(1620) историю рода Бороздён можно проследить уже непрерывно. В 
жалованной грамоте короля Владислава Осипу Бороздне от ноября 
1635 г. в перечислении закрепляемых за ним владений встречаем Горск 
(ныне в Украине) и Медвёдово (сейчас – Брянская область, Россия) – два 
основных центра лоскутной латифундии Бороздён. [2] В начале XVIII в. 
Бороздны, превратившиеся в бунчужную старшину Войска Запорожского, 
разделились на Городняцкую, Медвёловскую и Мглинскую ветви. 
Медвёдовская ветвь дала России целый ряд выдающихся людей – уездных 
и губернских предводителей дворянства, губернаторов, реформаторов, 
поэтов, храмоздателей, благотворителей и других, чья жизненная позиция 
была активна. В их числе – В.П.Бороздна.

Василий родился 18.02(2.03).1793 г. в с. Медвёдово в многодетной 
семье Петра Ивановича Бороздны. П.И. Бороздна служил в гвардейском 
Преображенском, затем в Стародубовском драгунском полках; вышел в 
отставку майором. Избирался депутатом дворянства Стародубья, уездным 
предводителем, а в 1794-1797 гг. – предводителем Новгород-Северского 
наместничества. После ликвидации наместничества – подкоморий 
Стародубовского повета и Новоместский поветовый маршал; произведён 
в надворные советники (1803) и награждён орденом Владимира 3 
степени за труды по организации крестьянского ополчения в 1812 г. и 
продовольственное снабжение армии Кутузова. Выстроил в Медвёдово 
великолепный каменный храм и школу для крестьянских детей, из 
учеников которой вышел известный профессор, доктор права В.Н.Лешков. 
[3].

Отец записал Василия Бороздну в службу с 1799 г. Не прерывая этой 
виртуальной службы, Вася получил образование в Виллерсовом институте 
– частном пансионе при Московском университете. Вошёл в число трёх 
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